

# 牙科街症未中籤長者 下周一起獲優先列候補名單

香港文匯報訊(記者 王偉)特區政府衛生署牙科街症去年12月30日起改以網上登記系統，長者無須通宵排隊。在實施網上登記後首兩個工作天，缺席率分別達兩成至三成，151個預約名額中多達40人未有到診，其中逾半數為65歲或以上人士。立法會議員陳凱欣昨日建議系統設取消選項，並設候補機制。衛生署同日晚宣布由下周一(6日)開始，完成網上登記而未被抽中的65歲或以上長者將獲優先列入候補名單。

在各牙科診所中，以荃灣牙科診所缺席率最高，逾33%，42個名額僅28人應診。荃灣區議員伍俊瑜在接受電台訪問時表示，估計缺席者其中一個考慮或是抽籤後獲派遠離住處的診所，因此決定放棄，也有人可能沒有留意通知。他建議在短訊通知的同時，可直接致電話成功預約者，確認他們收到信息，相信可避免一些人因不清楚預約情況而缺席。

陳凱欣建議衛生署在電腦系統中同時設取消預約選項，「如果有空缺，電腦系統可以即時顯示，以便之前未抽中的人有機會再登記抽籤，運作應類似入境處預約登記申領身份證，

或早前預約安排新冠疫苗注射的做法……竟然我們暫時沒有制度有候補，我自己覺得這個都要檢討一下，到底政府當日去改這個登記制度是否想少了。」

衛生署發言人晚上回應表示，經初步了解，部分缺席者乃因事未能出席或忘記預約，亦有市民不知牙科街症服務範圍是提供緊急牙科服務為主。

為此，衛生署宣布下周一完成網上登記而未被抽中的65歲或以上長者，將優先列入候補名單，收到電話通知的候補者會獲安排到其揀選第一意願的診所就診。

## 主動聯絡中籤者 確認是否收到短訊

抽籤結果公布當日，衛生署會主動聯絡所有中籤者，確認是否收到短訊，並提醒他們翌日診所地點和應診時間。若得悉有中籤者未能出席，會直接致電聯絡候補名單者翌日早上8時30分到所選診所登記就診。

就診當日，所有獲發服務名額者須於早上8時30分抵達指定7牙科診所登記，牙科診所人

員核實到診和缺席人數後，如仍有空缺，會在上午9時30分開陸陸續續致電候補名單上的人，以填補空缺。候補者需於上午11時30分前到達指定診所登記應診。

## 適度增中籤額 或引入機制避免濫用

發言人說：「衛生署將視乎各間診所的缺席情況，在不影響整體服務質素的前提下，適度增加中籤名額和設立候補名單兩項應對措施，以填補空缺。衛生署會繼續監察新系統的運作，並密切留意市民的使用情況和出席率，如有需要或會考慮引入機制以阻嚇缺席和濫用情況。」

## 本月10日起可透過「HA Go」登記

發言人強調，牙科街症服務是為市民提供免費緊急牙科服務，服務範圍包括處方止痛、脫牙，或處理其他緊急狀況(例如口腔腫痛)。服務是專為有緊急需要者而設，由於名額有限，市民不應濫用，浪費寶貴資源。

為進一步便利市民使用系統，由本月10日起，市民除可透過醫健通流動應用程式或衛生



●牙科街症去年12月30日起改以網上登記系統，長者無須通宵排隊。圖為長者過往仍須排隊候候。資料圖片

署牙科街症服務網頁進入登記系統外，亦可透過醫院管理局流動應用程式「HA Go」進入登記系統。

衛生署將繼續加派人手協助有需要的市民登記和使用牙科街症服務網上登記系統。任何人士如需協助登記，可於早上8時30分至11時30分前往任何一間牙科街症服務診所，由職員協助進行登記，無須使用自己的手機或電腦。

全港最具規模的漁農產品展銷活動——漁農美食嘉年華，昨日起一連三天假旺角花墟公園舉行，今屆以「打造本地品牌，共建漁農盛事」為主題，為市民提供優質農產品、漁產品以及由不同界別合作研發的預製菜等特色漁農產品。嘉年華免費入場，設有約420個攤位，其中逾220個為本地漁農產品攤位，還有本地美食、有機/健康食品、漁農業展覽、以本地漁農業為主題的拍照區等。嘉年華籌委會主席劉堅偉表示，昨早開場首一小時已經有2,000人次入場，預計三天展期將吸引16萬至20萬人次入場，較去年增加兩成。 ●香港文匯報記者 張茗

# 漁農美食嘉年華開鑼 特色預製菜大熱

### 免費入場逛420攤位 三天展期料20萬人次入場

為大力推廣本地漁農業發展，嘉年華攤位售賣多種本地特色漁農產品，包括車厘茄、椰菜、番薯、水耕微菜苗的本地有機和水耕種植農產品；水產方面則有青龍蝦、烏頭、羅非魚、藍瓜子斑等本地魚場養殖的漁產品，還有由業界、學術界、特區政府漁農自然護理署和魚類統籌處合作研發的預製菜，包括櫻桃木煙燻魚、四款膠原蛋白果凍和上海燻魚。據攤位工作人員介紹，魚類預製菜只要加熱即可食用，便利市民生活，而果凍亦含有多種膠原蛋白，營養美味。

現場並設有的農業及漁業展覽區。劉堅偉介紹，其中以應用於全環控水耕的智能種植照明系統最值得一提，該系統能自動調節光源與作物之間的距離，而水質以及自動施肥的功能，均能提高作物的成長。

## 漁護署介紹無人機收取水樣本

漁業展覽區另一焦點是介紹無人機收取水樣本，讓市民了解現代化的收取水樣本方法。漁護署代表指出，該取水方式仍屬於試驗階段。過往取水樣本需要職員親自開船到現場取水，「有時在海上遇到風浪，有機會危及職員的人身安全。」同時，部分水域及海域需經過山路前往，而無人機取水方式不僅能保障職員的安全，並能有效縮短遙遠顛簸、兜兜轉轉的路程。只需兩個人即可操作無人機，可提升工作效率。

## 市民大手筆 千元購乾貨

現場所見，不少市民一早到場掃貨。許太向香港文匯報記者表示，昨日在嘉年華一個小時，已消費千元用於購買乾貨，由於還有其他食品未購買，因此暫時未有設定消費上限。

許太說，自己每年都會和家人從港島居所專程到這個嘉年華購物，「第一是買點日常食品，第二也是為了過年使用。」不過她認為，嘉年華設置在花墟公園，與地鐵站有一公里距離，路途比較遠，但由於這裏集中不少漁農產品發售，為了方便起見，還是會每年參加。

有市民就覺得現場售賣的農產品售價高昂。周太與丈夫到嘉年華閒逛，直言：「啲價錢好貴，我哋去工展會都會拖籠，但啲呢度唔會，因為價格太高。」昨日他們只是入場「散步」，購買了一些價值20元的有機胡蘿蔔回家榨汁。

由於兩人經常往返內地，覺得內地的菜蔬便宜超過一成。他們也認為嘉年華舉辦目的是便利市民，但認為「用太多錢搭棚和其他布置，用幾日嘅嘢點解要咁靚？應該簡單啲」，貨品價格應當降低，「我哋退休(消費)仲得啱，啲後生點消費？」兩人認為錢應「花在真正有用的地方」。



▲漁護署和魚類統籌處合作研發的預製菜，包括櫻桃木煙燻魚。香港文匯報記者北山彥 攝



●全環控水耕的智能種植照明系統。香港文匯報記者北山彥 攝



●市民透過VR(虛擬實境技術)體驗半潛式桁架深海水網箱的海產養殖科技。香港文匯報記者北山彥 攝



▲市民在嘉年華中掃貨。香港文匯報記者北山彥 攝

## 本地貨自產自銷 食品可口有保證

本地有機食品價錢較高，不少本地生產的食物亦比海外進口貨為貴。漁農美食嘉年華籌委會主席劉堅偉向香港文匯報記者表示，本地有機食品仍有足夠的競爭力。他解釋，不少產品進口是因為原產地無法自行消化太多的漁農產品，「例如薯仔，日本進口價格比香港的價格更低，是因為日本內部無法將這些薯仔完全消化，導致需要輸出賣，因而價格不會太高。」

本地農業的優勢，在於自產自銷，「出口食品需要根據物流時間來控制農作的生產時間，導致部分農作在還未成熟時被提早採摘。香港本地農作的優勢就是可以讓其完成生長再採摘，確保食品的可口性。」

漁場和農場兼有的暉農農貿有限公司，其開發部經理丁道德表示，自己是第一次來嘉年華擺檔，發現這裏的漁農舖更集中，能有效吸引真正想來消費的市民，相較其他地方擺市集，人流量能多三成至五成。他認為臨近過年，市民消費慾會提升，有助在嘉年華銷量的提升，但銷情是否可觀仍是未知數，考慮「先用比市場價低一點價格做出口碑」。

## 料周末兩天人流量增 對銷情有信心

除傳統蔬菜、魚類、乾貨外，蘑菇亦是市民喜



●檔主落力推銷產品。香港文匯報記者北山彥 攝

歡購買的商品之一。宏瀚國際(香港)有限公司業務經理譚展雄表示，嘉年華內專門售賣菇類的檔舖不多，因此能吸引市民前來消費。由於活動從星期五開始，人流量尚可，相信周末兩天人流量會顯著上升，因此對本次活動的銷情有信心。

譚展雄說，該公司每年都來嘉年華展銷，這次推出包括平菇在內的菇類產品30元3包，相較於市面的約18元1包，可謂「十分抵買」。對會否擔心產品滯銷情況的出現，他指如果商品無法在嘉年華內即日出售，就會提供給餐廳使用；而次日在嘉年華中展銷的商品則是新一批新鮮菇類。

●香港文匯報記者 張茗

## 旅議會推深度遊系列短片 名人推介特色玩法

香港文匯報訊(記者 王偉)疫後訪港遊客的旅遊模式改變，本地獨有的美食、文化、大自然景觀等深度遊產品，更能吸引海內外遊客。香港旅議會



●旅議會推出《三五成團深度遊》系列短片，宣傳香港深度遊產品。

在特區政府資助下推出「創意·深度遊」新一輯短片系列《三五成團深度遊》，請來鄭裕玲等著名藝人，以及足球運動員等組成旅行團，第一視角介紹香港各領域的深度遊產品。短片涵蓋6個特色旅遊主題，包括綠色生態行、親水樂悠遊、文化風情遊、創意體驗行、潮流文化行和歷史深度行，探索香港的多元面貌，體驗截然不同的本地特色和文化，感受在地遊樂趣。

一連九集的《三五成團深度遊》，由數位年輕藝人余德丞、徐浩昌和麥欣童組成旅行團，找來專業導遊計劃旅程，從探索文化、刻畫回憶、深入冒險、享受閒暇，以及洗滌心靈五大範疇，追求探索和感受本地的獨特文化特色，了解更多有趣的人文歷史故事。鄭裕玲會主持壓軸第九集「特別篇—

Do姐『深』導」，與余德丞帶領中國香港足球代表隊4位足球運動員葉鴻輝、陳肇鈞、安永佳和吳宇曦深入探索深水埗，發掘其獨特之處，並感受這個社區的文青與慢活氣息。

第一集「都市傳說×Halloween」了解香港光怪陸離的都市傳說，發掘流傳香港的故事和獨有文化。第二集「動·慢·長洲遊」到長洲體驗島上悠閒生活節奏。第三集「山君見解團」要遠離城市煩囂，到山君見山村體驗自然藝術和客家生活文化，感受森林村落的古樸寧靜。

香港被譽為美食天堂，無論傳統還是新派美食，均洋溢新舊中西融合的風味，第四集「跨年代美食團」則遊走中環、石板街和灣仔一帶，品嚐地道特色美食。第五集「古樸漁村行」從西洲乘船到糧船灣以多角度探索不一樣的西貢，感受古樸漁村氣息。

第六集「生態綠悠遊」則短暫離開石屎森林，與

大自然接觸，會到望原自然生態公園探索大自然生態，以及了解這片淡水濕地如何為多種野生動物提供不可缺少的棲息地。該集並請來「野外動向—HK—Discovery」創辦人陳嘉俊帶隊，感受珍貴的自然資源及認識環境保育的重要性。

第七集「百年時空跳躍之旅」則穿越時光，踏足逾百年的歷史建築，尋找流傳多年的故事，感受香港深厚的歷史文化底蘊，這一集會到香港錫克廟、磅巷、薄蕩林牧場、東華三院廣福祠等地，探索百年來留下的痕跡。

香港為中西文化薈萃、新舊交匯之地，當中歷史故事、城市面貌和生活點滴營造獨特文化藝術氛圍，第八集「尋趣藝文團」走出都市繁華，接觸傳統文化，到大街小巷發掘藝術與創作，包括遊走中環街市，尋找中環一帶壁畫以及探訪唐樓體驗館等。

更多香港精彩內容，可瀏覽《三五成團深度遊》頻道：<https://www.youtube.com/@DeeperintoHongKong>